

В. А. Захаров

КЛАД ПАНТИКАПЕЙСКИХ МОНЕТ ИЗ СОВХОЗА  
«ПРАВОБЕРЕЖНЫЙ»

(Предварительная публикация)

В 1974 г. при разработке рисовых чеков на территории совхоза «Правобережный» (Темрюкский р-н Краснодарского края) был найден клад медных боспорских монет III в. до н. э. Клад помещался в небольшом сосуде из красной глины, разбитом ковшом экскаватора. На место находки выезжал сотрудник Таманского археологического музея В. Н. Розов, который передал клад в музей. Клад насчитывает 925 экземпляров монет.

Клад состоит из монет периода денежного кризиса на Боспоре и хотя и аналогичен двум анапскимкладам, опубликованным Е. О. Прушевской<sup>1</sup> и Д. Б. Шеловым<sup>2</sup>, по имеет свои особенности.

Клад из совхоза «Правобережный» включает следующие типы монет:

1. Л. с.: Голова безбородого сатира в плющевом венке влево  
О. с.: Лук и стрела вправо; ПАН (Б, XX, 73; З, XLI, 4)<sup>3</sup> — 74 экз.
2. Тот же тип, но чеканенный на монетных кружках меньшего размера со следами литников (деградированные) — 848 экз.  
(Б, XX, 79; З, XLI, 5)
3. Л. с.: Голова Аполлона вправо  
О. с.: Орел, ПАН; надчеканка — треножник — 1 экз.  
(Б, XXII, 165—167; З, XLI, 11)
4. Л. с.: Голова безбородого сатира в плющевом венке вправо (деградированный тип)  
О. с.: Лук и стрела вправо. ПАН — 2 экз.

Монеты первого типа с изображением городского божества Пантикапея отчеканены на тщательно обработанных монетных кружках. Их вес не ниже 3,5 г и колеблется от 3,5 до 4,7, в то время как монеты второго

<sup>1</sup> Е. О. Прушевская, Анапский клад пантикапейских монет, ТОНГЭ, I, 1945, стр. 17—27.

<sup>2</sup> Д. Б. Шелов, Анапский клад монет 1954 г., НЭ, I, 1960, стр. 208—214.

<sup>3</sup> Буквой Б обозначены ссылки на таблицы в книге: П. О. Бурачков, Общий каталог монет, принадлежащих эллинским колониям, существовавшим в древности на северном берегу Черного моря, ч. I, Одесса, 1884. Буквой З — ссылки на таблицы в книге: А. Н. Зограф, Античные монеты, МИА, 16, 1951.

типа, составляющие большую часть клада, в весовом отношении резко отличаются от первых. Вес монет колеблется от 1,7 до 2,8 г. Все монеты чеканены на новых монетных кружках меньшего размера, плохо обработанных, со следами литников. Среди 848 экземпляров не обнаружено ни одной перечеканки. Правда, имеется три экземпляра *pummi incusi*. Две монеты повторяют на оборотной стороне изображение: лук и стрела, соотношение штемпелей  $\uparrow \rightarrow$ . Лицевая сторона сбита, просматривается лишь часть головы безбородого сатира. Третий *pummi incusus* представляет значительный интерес, поскольку она повторяет на обеих сторонах изображение верхнего штемпеля, т. е. лук и стрелу, что, как отметил А. Н. Зограф, в античной пумизматике встречается чрезвычайно редко<sup>4</sup>.

Анализируя вторую группу монет клада, можно с уверенностью подтвердить справедливость мнения Д. Б. Шелова, что на пантикапейском монетном дворе наряду с разъемными штемпелями входят в применение сопряженные между собой пары штемпелей<sup>5</sup> с соотношением осей  $\uparrow \uparrow$ .

Третий тип с изображением головы Аполлона в лавровом венке на лицевой стороне и орла, под которым помещены буквы ПАН, с надчеканкой «треножник» на оборотной стороне, представлен в кладе всего одной монетой. Ее вес 1,5 г, отчеканена она на маленьком монетном кружке, со следами литников.

Четвертый тип представлен всего двумя экземплярами монет, которые выделяются из всех, до сих пор известных типов монет Боспора III в. до н. э. Он повторяет оборотную сторону первого типа (Б, табл. XX, 73), на лицевой стороне изображение головы безбородого сатира в плющевом венке, повернутой не влево, как на всех известных типах монет, а вправо. Монета отчеканена на небольшом монетном кружке, со следами литников с обеих сторон. Очень характерное для деградированного типа изображение профиля безбородого сатира, нос, губы, подбородок которого выполнены линией точек, присуще и данному экземпляру. Соотношение штемпелей  $\uparrow \downarrow$ . Как известно, вправо было повернуто изображение головы бородатого сатира. На нашем экземпляре поле монеты довольно чистое, и никаких следов бороды обнаружить не удалось. Этот тип монет может быть соотнесен с известными типами монет «голова сатира влево» (Б, табл. XX, 73) и датируется так же. В то же время можно видеть в этом типе монет ошибку резчика штемпеля, который должен был бы изготовить на матрице зеркальное изображение.

Первая находка столь большого клада пантикапейских монет позволяет подтвердить хронологию монетных выпусков Боспора III в. до н. э., предложенную К. В. Голенко<sup>6</sup>. Клад был зарыт в конце третьей четверти III в. до н. э. Столь точную датировку мы устанавливаем по следующим признакам. Ко времени надчеканки монет типа Б, табл. XXII, 165, представленной в нашем кладе одним экземпляром или 0,09% и датированной концом третьей — началом четвертой четверти III в. до н. э., относительно полновесная пантикапейская медь типа Б, табл. XX, 73, датируемая второй четвертью III в. до н. э. — началом кризиса, вероятно, уже вышла из обращения, чем и объясняется ее незначительный удельный вес в кладе — 8%. Основной монетой, находящейся в обращении, был второй тип (Б, табл. XX, 79), который и составил основу клада — 91,7%.

В настоящее время известно семь кладов монет, найденных на территории азиатской части Боспорского царства, почти полностью состоящих

<sup>4</sup> Зограф, ук. соч., стр. 34.

<sup>5</sup> Шелов, ук. соч., стр. 211.

<sup>6</sup> К. В. Голенко, К хронологии некоторых медных монет Боспора III в. до н. э., НЭ, VIII, 1970, стр. 23.

из монет периода денежного кризиса, и один клад (№ 8), в котором присутствуют отдельные монеты этого периода. По времени находки эти клады располагаются в следующей последовательности:

1. 1879 г. «Не доезжая ст. Сенной на Таманском полуострове»<sup>7</sup>.
2. 1882 г. Клад обнаружен В. Г. Тизенгаузенем, опубликован Е. О. Прушевской<sup>8</sup>.
3. 1941 г. В Анапском р-не обнаружен клад из 136 монет<sup>9</sup>.
4. 1954 г. В городе Анапа. Опубликовано Д. Б. Шеловым<sup>10</sup>.
5. 1973 г. Экспедиция Н. И. Сокольского во время раскопок таманского толоса и резиденции Хрисалиска обнаружила клад из 21 монеты. Опубликовано К. В. Голенко<sup>11</sup>.
6. 1974 г. Клад из совхоза «Правобережный».
7. 1977 г. В городе Анапа обнаружен клад, состоящий из 1044 монет. Находка поступила в Анапский археологический музей<sup>12</sup>.
8. 1977 г. В виноградарском совхозе «Восточный» Анапского р-на Краснодарского края найден клад, содержащий монеты IV—I вв. до н. э. в количестве 1143 экземпляров. Поступил в Анапский археологический музей<sup>13</sup>.

Дальнейшее изучение клада из совхоза «Правобережный» позволит проследить взаимоотношения ряда штемпелей лицевой и оборотной сторон монет и составить их определенную классификацию. Публикуемый клад свидетельствует о широком ареале распространения пантикапейской меди в III в. до н. э. и служит интересным свидетельством денежного обращения на Боспоре.

#### A HOARD OF PANTICAPAEAN COINS FROM ASIATIC BOSPORUS

V. A. Zakharov

A hoard of Bosporan coins found in the Rice State Farm «Pravoberezhny» is the largest to be published among similar hoards found in Asiatic Bosphorus. Its discovery makes it possible to confirm K. V. Golenko's proposed chronology of Bosporan coin issues in the 3rd century B. C. The hoard was buried at the end of the third quarter of that century and presents interesting evidence of monetary circulation in Bosphorus.

<sup>7</sup> См. Прушевская, ук. соч., стр. 23.

<sup>8</sup> Там же, стр. 17—27.

<sup>9</sup> См. газету «Знамя колхозника» (г. Анапа) за 20 июля 1941 г.

<sup>10</sup> Шелов, ук. соч., стр. 208—214.

<sup>11</sup> См. К. В. Голенко, Заметки о медных боспорских монетах III в. до н. э., ВДИ, 1972, № 3, стр. 142; Н. И. Сокольский, Таманский толос и резиденция Хрисалиска, М., 1976, стр. 120.

<sup>12</sup> См. Н. Нестеренко, Три клада, «Комсомолец Кубани» (г. Краснодар) за 1 января 1978 г.

<sup>13</sup> Там же.